

En el sector de Namur a Sedán---dice Havas---, la lucha se extiende sobre la orilla izquierda del Mosa

La batalla de Sedán

Dice una nota de Havas

París. — Violentos combates se desarrollan en un vasto campo de batalla en el que hay que distinguir dos frentes: la región comprendida entre Bruselas y Namur, y la línea del Mosa desde Namur hasta este río, a unos kilómetros al Este de Sedán. En la primera región, las tropas franco-británicas, aprovechándose de los duros golpes indigados a las tropas alemanas, se establecen en una serie de posiciones que será difícil romper. Las vanguardias alemanas no han llegado a establecer contacto en la línea de Gembloux, al Oeste de Namur. Aunque el ataque alemán ha sido muy violento, y han intervenido en él numerosos carros de asalto, este ataque ha sido rechazado con grandes pérdidas, especialmente de algunas blindadas.

En la noche de anteaayer a ayer, las alemanas han llegado a bordear la ribera derecha a lo largo del curso superior del Mosa. En numerosos puntos han intentado los alemanes atravesar el río, sirviéndose de chalanas y puentes de barca. La tentativa ha fracasado totalmente en varios puntos y en otros han conseguido su propósito.

En el día de ayer, los alemanes han conseguido poner pie en la ribera izquierda del Mosa y formar una línea de 6 a 7 kilómetros al Sur de Sedán. Por la tarde, los franceses han desencadenado un fuerte ataque en la parte oriental de esta brecha, han conseguido taponar a los alemanes.

Este contraataque dirigido por uno de los oficiales más brillantes del ejército francés, ha sido apoyado por la intervención en masa de los aviones de bombardeo aliados, los cuales han arrojado miles de bombas de todas clases sobre las tropas alemanas y sobre los puentes de lanchas por los que habían de pasar los alemanes a la orilla izquierda. Este bombardeo, verdaderamente infernal de los franceses e ingleses ha continuado durante toda la noche y ha causado pérdidas enormes al enemigo.

Otra crónica de Havas

París. — Al final de la jornada de ayer la situación en el frente era como sigue dice la agencia Havas:

"Al norte de Amberes los aliados establecieron contacto con las fuerzas holandesas. Entre Amberes y Namur el grueso de las tropas alemanas se encontró con el grueso de las nuestras y se entabló la segunda batalla en esta región.

En el sector de Namur a Sedán la lucha en general se extiende en profundidad sobre la orilla izquierda del Mosa, donde los alemanes lanzaron delante sus divisiones blindadas desbordadas de la infantería.

El mando francés puso en juego un dispositivo de contención. En la región de Sedán los alemanes no han logrado desembarcar. Al este de esta ciudad, progresa el contraataque francés y a lo largo del Mosa, de Sedán a la frontera suiza la situación permanece invariable produciéndose solamente incidentes de carácter local.

Después de la capitulación de Holanda

Detalles de la capitulación

Berlín. — La agencia D.N.E. informa de los detalles sobre la capitulación del Ejército holandés y dice: El general Winkelmann se encontró con un representante del ejército

alemán cerca de Rotterdam con el fin de estipular las condiciones de la capitulación. Para este acto preparóse al efecto una dependencia en la escuela Rijdsord.

Un grupo de oficiales alemanes salió al encuentro del general holandés que llegó en automóvil. Una vez en la sala de discusión, el comandante en jefe tomó la palabra para leer las condiciones de capitulación, y a las 11 horas y 45 minutos estaban terminadas las discusiones.

El general Winkelmann regresó seguidamente en su coche hasta a La Haya.

El dominio del Mar del Norte

Berlín. — La situación creada por la capitulación de Holanda es francamente grave para Inglaterra, que esperaba una resistencia mayor del país, para poder preparar un contraataque contra Alemania por la zona del Ruhr.

Además, el Mar del Norte, que siempre había sido inglés, queda desde estos momentos bajo la vigilancia de Alemania, por las bases alemanas de Noruega y las de las costas holandesas.

Además, lograda ya la pacificación de la zona holandesa, todo el ejército de operaciones que estaba empleado en la ocupación de esta amplia zona, podrá ser lanzado hacia el Sur, formando un bloque con el que opera en la brecha abierta en las fortificaciones de la línea Maginot, y si en una jornada se logró abrir la mencionada brecha, es de esperar que las fuerzas que detrás de ella resisten, no puedan aguantar la avalancha de los ejércitos alemanes.

Un artículo de Dietrich

Berlín. — El jefe de Prensa del Reich, Dietrich, que acompaña al Führer, ha entregado a la prensa un artículo que se titula "El corazón de Alemania late en sus soldados".

Resaltando en él actos de heroísmo de Eben Emrel, Canal Alberto, de la toma de Lieja y de Rotterdam y de la fortaleza de Holanda diciendo que marcan nuevas etapas en el camino de la victoria.

Durante un cuarto de siglo, — dice — se ha regido Europa por promesas incumplidas y frases vanas, fomentándose la guerra y rechazándose las ofertas de paz de Hitler.

La lucha en el aire

Vuelos sobre la región parisina

París. — Un grupo de aviones enemigos de reconocimiento volaron ayer mañana a gran altura sobre la región parisina.

No se lanzó ningún proyectil. Uno de dichos aparatos fue derribado por un caza francés.

Los éxitos de la aviación alemana

Berlín. — Los comentarios de hoy avianación alemana en el día de ayer. Según dice el parte, 98 aviones enemigos fueron derribados por acciones de batalla, antiáereos o destruidos en los aeródromos enemigos bombardeados.

Además en las costas holandesas 2 destructores y 3 mercantes fueron hundidos y 1 crucero y cuatro mercantes más averiados.

Si a esto añadimos 1 buque cisterna y un mercante armado hundidos por un submarino, se puede decir que fue un día triste para la aviación y para la marina del enemigo.

Seis alarmas en Lille en una sola noche

París. — Seis alarmas aéreas fueron dadas en la noche de ayer en la región de Lille.

Las baterías antiáereas entraron en acción las seis veces.

Se reunió ayer la Cámara francesa

Discurso de Reynaud

París. — Se reunió ayer la Cámara francesa. El Jefe del Gobierno Reynaud pronunció un discurso en el que dijo que Francia estaba dispuesta a contestar con tono enérgico al ataque alemán que ha violado la neutralidad de tres Estados libres y ahora había penetrado en territorio francés.

Tuvo palabras de elogio para la bravura del ejército belga y dijo que la victoria del Ejército de Bélgica es la victoria de Francia.

Hace años que Alemania se estaba preparando y para ello había acumulado grandes masas de aviones y artillería y carros de combate. Alemania quiere ganar la guerra en dos meses que serán duros y difíciles — agregó Reynaud — pero que confío poder pasar.

Como en Inglaterra, nosotros tenemos que abolir partidos y diferencias y hacer una sola idea: Francia y la victoria. El día que parezca que Francia lo tiene todo perdido, será el día en que el mundo verá de lo que es capaz Francia.

Tal vez habrá que cambiar de métodos, hacerlos duros y revolucionarios así como cambiar de hombres, pero nuestra vida en estos momentos no significa nada ni nuestro porvenir vale, porque se juega la existencia de nuestra Patria. Existe un solo problema: Salvar a Francia.

Herriot seguidamente pronunció unas palabras de homenaje a los soldados franceses y aliados.

Le reunión duró escasamente un cuarto de hora y al final por petición del Gobierno se aprobó un decreto cerrando la Cámara francesa sin debate.

Reunión en el Quai D'Orsay

París. — Ayer mañana se ha celebrado una importante conferencia en el Quai D'Orsay asistiendo el presidente del gobierno Reynaud, Herriot, Chaumet, Daladier y los ministros de Obras Públicas, Marina Mercante, el gobernador de París y el ministro del Interior.

La situación en Bélgica

Dice el Ministro de Negocios Extranjeros

Bruselas. — El Ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que la situación de Bélgica es muy seria.

Ha confirmado que los alemanes prosiguen su táctica de atacar sobre frentes muy reducidos, con tal acumulación de fuerzas, que la defensa se hace en extremo difícil.

Esta táctica permite al alto mando alemán asegurarse la conquista de territorios a precio de enormes pérdidas.

La aviación alemana pone en juego efectivos dos o tres veces superiores a los de la aliada que hace sacrificios enormes.

La resistencia belga aumenta

Bruselas. — En una alocución pronunciada ayer ante el micrófono, el ministro belga de comunicaciones ha declarado:

Nuestra resistencia aumenta de cada día. La ayuda franco-británica se hace de hora en hora más efectiva. Los invasores de hoy serán las víctimas de mañana.

El pueblo está con nosotros. Detención de alemanes en Inglaterra

Londres. — El ministro del Interior ha ordenado la detención de todos los ciudadanos alemanes varones residentes en todo el territorio de la Gran Bretaña y comprendidos entre los 16 a 60 años de edad.

Un mensaje de Roosevelt al Duce

Es de carácter personal

Roma. — Los círculos políticos italianos dan la noticia de que el presidente de los Estados Unidos Roosevelt, ha enviado al Duce por mediación del Conde Ciano un mensaje de carácter personal.

No se sabe el contenido exacto de esta nota.

Nueva York. — El "New York Times" afirma que Roosevelt, en el mensaje al Duce, ruega a éste que no abandone su posición de no beligerancia. Añade que este mensaje fue redactado después de una conferencia celebrada entre los funcionarios del Departamento de Estado y de la Casa Blanca, "y como consecuencia de los informes alarmantes recibidos el martes acerca de la posibilidad de una entrada de Italia en la guerra."

La neutralidad de Argentina

Buenos Aires. — La comisión de Negocios extranjeros del Senado se ha reunido en sesión secreta que ha durado varias horas.

Cantillo, ministro de Negocios extranjeros, ha presentado un cuadro de la situación internacional.

La comisión ha decidido recomendar al gobierno la política de estricta neutralidad.

Gracia desmiente

Athenas. — En los círculos autorizados se desmienten los rumores propagados en el extranjero, según los cuales la aviación británica había efectuado vuelos de reconocimiento con violación de la neutralidad; habiéndose dicho también que los barcos italianos habían cesado de arribar a las costas griegas.

Igualmente se desmiente la noticia de que habían sido reforzadas las guarniciones de la frontera con Albania.

MUSICALES

La «Coral de Santa Cecilia»

Dió anoche, en el Palacio de la Almudaina, su concierto de presentación

Había, entre los aficionados a la buena música, mucho y justificado interés para escuchar a la nueva entidad coral, filial de la veterana Capilla Clásica, que ha constituido el "Patronato Social Femenino", de Luchmayor, Aumentaban el interés los nombres del Rdo. D. Juan M. Tomás, que ha sido y es preparador y Director de la agrupación luchma-

yorensis, y del señor Valentí Mestre, que debía acompañarla al piano.

La presentación de la "Coral de Santa Cecilia" tuvo lugar ayer tarde.

En el lugar de costumbre — el Palacio de la Almudaina — dióse cita con concurrencia muy numerosa, que, una vez más quedó satisfecha.

La nueva coral — a juzgar por su actuación primera, de ayer — ha de

Los comunicados oficiales de ayer

DOS ALEMANES

Berlín. — El cuartel general del Führer en su parte oficial dice:

"En Holanda las tropas alemanas han entrado en La Haya y Amsterdam después de terminadas las negociaciones de capitulación.

En Bélgica el enemigo resiste en la frontera de Amberes, las posiciones de Dyle y la fortaleza de Namur.

Las divisiones alemanas han extendido su avance hacia la orilla izquierda del Mosa, derrotando una vez más a las tropas blindadas francesas. Al Sur de Sedán han sido rechazados los contraataques franceses apoyados por carros de asalto superpesados; varios de los tipos más potentes, han sido destruidos.

Entre el Mosela y el Rhin, las posiciones alemanas han sido rectificadas a vanguardia al Oeste de Saarlouis y Lanterburg.

La aviación alemana atacó con fuerzas importantes a las tropas enemigas y las comunicaciones; dispersó columnas en marcha y concentraciones y alcanzó de lleno numerosos carros de asalto enemigos. En combates aéreos encima de las fuerzas combatientes fueron derribados 46 aviones enemigos. Otros dos fueron alcanzados por los antiáereos, y en los raids contra los aeródromos han sido destruidos muchos aparatos en tierra.

Las pérdidas totales del enemigo, comprobadas, se elevan ayer a 98 aviones. Las pérdidas alemanas se calculan en 18 aparatos.

En el litoral holandés y belga nuestros aviones hundieron dos destructores y cuatro barcos mercantes fueron averiados. Un submarino alemán torpedeó un buque cisterna y un mercante armado.

Durante la noche pasada los aviones enemigos penetraron sobre territorio alemán, en la región occidental y lanzaron algunas bombas, que no causaron más que daños de poca importancia; pero ocasionaron muertos y heridos entre la población civil. Los objetivos militares no fueron atacados ni alcanzados.

El grupo de Narvik rechazó de nuevo los ataques enemigos. Cumpliendo órdenes recibidas ha replegado sus vanguardias del sector Norte de dicha ciudad.

Berlín. — Un comunicado alemán de última hora anuncia que a más de los barcos enemigos dados ya en el parte anterior se han hundido un submarino y dos grandes transportes. Un crucero y otro transporte han quedado averiados.

Un transporte de 18.000 toneladas y un buque auxiliar de 5.000 han sido incendiados. Todas las bajas han sido producidas por nuestra aviación.

En la jornada de hoy el número de toneladas inutilizadas al enemigo ascienden a 100.000.

UNO FRANCÉS

París. — Comunicado de guerra leído ayer mañana por el Cuartel General francés:

"La batalla en la región de Namur y Sedán ha tomado caracteres de guerra de movimiento, con la participación de elementos motorizados y de su aviación.

Han tenido lugar ataques en el Norte de Namur, apoyados por tanques.

En el sector de Sedán el enemigo ha atacado violentamente; nuestras fuerzas han contraatacado, obligando a los alemanes a reparar el Mosa.

La artillería pesada enemiga ha efectuado violentos bombardeos de nuestras grandes obras de defensa. En el Rhin la artillería francesa domba las defensas alemanas.

En el Norte de Sedán la situación es confusa y los alemanes han aprovechado la conquista de ciertos puntos para penetrar en el interior de nuestras líneas.

ACTIVIDAD AEREA. — Las Reales Fuerzas aéreas han desarrollado en la noche pasada una gran ofensiva contra las comunicaciones y líneas ferroviarias del enemigo en Flandes y Luxemburgo. Los ataques han continuado durante la noche, siendo arrojadas toneladas de bombas de todos los calibres. Han estallado numerosos incendios, produciéndose gran cantidad de explosiones.

Esta es la ofensiva más importante realizada por las Reales Fuerzas aéreas desde el comienzo de la guerra. La intensa actividad de la aviación enemiga ha dado lugar a seis alarmas en la región del Loire y otras dos en la región de Brest.

NOTICARIO NACIONAL

Llega trigo argentino

4.500 personas trabajarán en las factorías dedicadas a la preparación de la fibra textil artificial

Se disuelven las comisiones liquidadoras de las unidades que actuaron en la pasada campaña

Las Palmas. — Con 9.192 toneladas de trigo ha llegado, procedente de la Argentina, el vapor español "Montesa".

En tarragona han empezado a descargarse 5.400 toneladas de trigo.

EN HONOR DE LA REPRESENTANTE DE LAS JUVENTUDES

NACIONAL-SOCIALISTAS

Barcelona. — Ayer dieron una recepción en honor de Margarita Schneider, las diversas organizaciones del Movimiento Nacional-socialista alemán.

Al acto asistieron diversas jerarquías entre las que se encontraban el Consejero nacional Luis Santamarina.

Fueron recibidos por el Consul General de Alemania, el Jefe local del Partido Nacional-socialista, el Jefe político del partido, el Jefe en España de las Juventudes Hitlerianas, la Jefe local de la Sección Femenina, la Delegada Provincial de Auxilio Social alemán y todos los demás jefes y jerarquías del partido Nacional-socialista alemán.

Todas las camaradas que asistieron a este acto fueron obsequiadas con espléndidos ramos de flores.

FABRICACION DE FIBRA

TEXTIL ARTIFICIAL

Madrid. — Declarada de interés nacional la industria de fibra textil artificial a favor de una empresa de Torrelavega, en breve serán instaladas

(Continúa al final de la 1.ª columna de la 2.ª página)

Enuración "definitiva" pre-matrimonial Especialista A. ALONSO - Loreana Vicens (Trasla. J. A. Claró). Tel. 2664

VIAS URINARIAS

†

D. Andrés Pericás Guardiola

Ha fallecido, en Alaró, a la una de esta madrugada, a los 80 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña María Sampol, hijos, Miguel, Isabel, María, Antona y Francisca, hijos políticos don Gabriel Capó y don Ramón Ibáñez, sobrinos, nietos, demás familia, y la razón social Andrés Pericás «CALZADOS» comunican a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se dignen asistir al Rosario y conducción que se efectuará a las 20'30 de esta noche y al funeral que se dirá mañana, a las 10, en la Parroquial Iglesia de Alaró.

Taurinas

La corrida "grande" del día 2

Vicente Barrera, la primera figura del toro, actuará en Palma el 2 de Junio. Barrera es de los matadores de toros que más partidarios tiene en Mallorca porque en todas sus actuaciones ha triunfado. En una de sus últimas actuaciones le concedieron incluso una pata del toro que le tocó en suerte, prueba evidente del gran triunfo que obtuvo en la ejecución de sus dos faenas. Barrera viene este año dispuesto a demostrar que con razón es quien es, figura máxima del torero. El último gran triunfo lo consiguió el pasado domingo en la Monumental de Barcelona, donde realizó dos faenas cumbres, dando un curso de bien torear, de gran dominio y formidable estoqueador, cortando las orejas y rabos de sus dos toros; dicen los cronistas que de muchos años a esa parte no se recuerda faena como las que realizó el pasado domingo Vicente Barrera.

que más "rabia" pone en el toro, actuará también el 2 de Junio en Palma. Es el único matador de toros que esta temporada ha cortado en Madrid una oreja con toros de ganadería andaluza, como andaluces fueron los que el año 1936 le dieron el gran triunfo en Mallorca y andaluces son los que torearán el domingo 2 de Junio en Palma.

Juanito Belmonte ostenta hoy con orgullo la representación de su padre, ha cargado con la responsabilidad del nombre y del arte y lo pasea triunfante por todas las plazas. Es hoy el matador de toros que más corridas lleva toreadas.

Tres indiscutibles valores, tres figuras son los contratados para actuar en la "corrida grande" del 2 de Junio en Palma. A ello hay que añadir que los toros son de la Sra. Vda. de Concha y Sierra.

Con estos elementos no es de extrañar se llene el Coliseo Balear el domingo 2 de Junio.

Ayer se reunió la Comisión gestora de la Diputación

Bajo la presidencia del señor Vila, y con asistencia de todos los señores que la integran, se reunió ayer la Comisión Gestora de la Diputación Provincial.

Fueron aprobados: El acta de la sesión anterior.

Las cuentas por servicios provinciales.

Varios expedientes de Beneficencia. Se acordó:

La construcción de una cochera para el almacenamiento y custodia de la maquinaria de Vías y Obras, conforme al proyecto presentado por el Ingeniero Jefe de Vías y Obras.

El pago de los becarios, de la pensión correspondiente al mes de Abril.

La Comisión se dió por enterada: De un oficio del Ilmo. Sr. Director General del Trabajo, comunicando haber nombrado a don Juan Comas Rotger, Jefe de la Oficina Provincial de Colocación Obrera de esta capital.

De un oficio del Sr. Administrador de la Clínica Mental de Jesús, acompañando relación de las cantidades recaudadas por estancias durante el mes de Marzo en total 5.350 ptas. De la liquidación del presupuesto de 1939 formado por la Intervención de fondos provinciales.

Se autorizó la adquisición del instrumental necesario en el Hospital Provincial, de conformidad con un oficio del señor Administrador del mismo solicitándolo.

Se acordó pasara al Ingeniero de Vías y Obras un oficio del Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. trasladando el que le ha dirigido el Jefe Local de Formentorera, interesando la construcción de una carretera al "Cap de Barbaria".

Como se solicita, fué aprobado un oficio del encargado del Servicio Meteorológico Provincial, interesando se le autorice para realizar cerca del Servicio Meteorológico Nacional las gestiones necesarias a fin de lograr en beneficio de la Red provincial las ventajas ofrecidas en el Decreto de 5 de Abril último.

Se accedió a lo solicitado por don don regorio Guasp Puy, acordándose apoyar con todo interés la petición por éste elevada a la superioridad de que se autoricen los exámenes de final de curso para que los alumnos de la Escuela de Náutica de esta ciudad puedan verificarse en la propia escuela.

Y no habiendo más asuntos a tratar, se levantó la sesión.

(Viene de la 1.ª página)

allí las necesarias factorías para entrar en marcha

Dentro de diez y ocho meses trabajarán en ellas 3.000 hombres y 1.500 mujeres.

Además, en este aspecto de trabajo basado en la extracción de celulosa de madera de los eucaliptos que en breña la región montañosa se revaloriza la riqueza forestal que tiene un rendimiento de producir anualmente tres mil quinientas toneladas de fibra continua, seda artificial, y otras fibras sustitutivas del algodón.

La totalidad de los productos cubrirá el noventa por ciento de las importaciones de fibra artificial que se realizaban en 1935 y que ocasionaban un pago a la industria extranjera de 13 millones en oro.

EL NUEVO CORRESPONSAL

EN BERLIN DE "ARRIBA"

Madrid. — Se reunieron en cena íntima en torno a Ismael Herraiz, que marcha a Berlín como corresponsal de guerra del diario "Arriba", el Subsecretario de Prensa y Propaganda, el Director General de Prensa y la redacción en pleno del órgano de la Falange madrileña.

Pedro Mourlane Michelena con su elocvente palabra, le dió el adiós cordial.

Ismael Herraiz, que durante toda la guerra estuvo combatiendo, se reintegró, terminada ésta, a su profesión periodística con dos heridas y

dos estrellas ganadas en los frentes, formando parte de la redacción de "Arriba". Ahora, en Alemania, representará con la máxima dignidad a la prensa española.

DANZAS POR LA FALANGE FEMENINA

Madrid. — En el Parque de la Gran Juela tuvo lugar con motivo de la festividad de San Isidro una magnífica exhibición de bailes regionales a cargo del cuadro de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Sección Femenina.

DOS ORDENES DEL EJERCITO

Madrid. — El Ministro del Ejército General Varela firmó las siguientes órdenes:

Disolviendo las comisiones liquidadoras de las medidas que actuaron en las pasadas campañas y que los Jefes y Oficiales que las formen pasen a la situación de disponibles forzosos.

Arreglando la reglamentación de la Medalla Militar cuando se otorgue a grandes unidades por hechos colectivos.

NUEVA DIPUTACION NAVARRA

Pamplona. — Ha sido nombrada la nueva Diputación Provincial que ha tomado posesión de su cargo. El acto de toma de posesión fué presidido por el Gobernador Civil de la Provincia y asistieron los diputados en trajes y sañetes.

INFORMACION DE PALMA

La suscripción a los periódicos de Palma

Los mayores gastos que gravitan sobre los periódicos, entre otros por aumento de sueldo y jornales, motivan que la prensa de Palma, para compensar en parte aquéllos, haya acordado elevar el precio de la suscripción en 0'50 ptas., de modo que desde el próximo mes de Junio valdrá aquella tres pesetas mensuales en vez de 2'50.

Aún así, los suscriptores seguirán obteniendo importante beneficio sobre la compra diaria. Esta, en los meses de 30 días, representa al mes 3'90 y en los de 31, 4'05 ptas., de modo que el suscriptor alcanza la economía de un 25 por ciento sobre aquel que adquiere diariamente el periódico.

Notas de sociedad

ASCENSOS

Se asciende a la quinta categoría, con el sueldo anual de 13.200 pesetas a don José Sanz Baget, Catedrático de Física y Química del Instituto de Palma de Mallorca, provisionalmente en el "Monserat", de Barcelona.

Pasa a la sexta categoría, con el haber anual de 12.000 pesetas, don Bernardo Suau Caldes, Catedrático de Lengua Latina.

La nueva Comisión reunida nombró presidente de la Diputación al Conde de Rodemo.

PILAR PRIMO DE RIVERA, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián. — A las diez de la mañana de ayer llegó a esta ciudad la Delegada Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. Pilar Primo de Rivera, para asistir a la inauguración de los cursillos para Jefe locales del Movimiento.

Inmediatamente, se trasladó a la iglesia de los Padres Jesuitas, donde, juntamente con las cursillistas, asistió a una misa del Espíritu Santo. Seguidamente, marchó a la Cruz de los Caídos, y las cursillistas depositaron una corona de flores.

Se entonaron los cantos nacionales.

La inauguración del cursillo se celebró en el Palacio de la Diputación. Presidió el acto Pilar Primo de Rivera acompañando a las autoridades y jerarquías del Movimiento. Se pronunciaron diversos discursos. Pilar fué obsequiada por la Diputación con una copa de vino español.

A las tres de la tarde Pilar Primo de Rivera visitó Deva y Eibar.

INHUMACION DE LOS RESTOS DE UN "CAMISA VIEJA"

Madrid. — En la Sacramental de S. Lorenzo, se verificó la inhumación de los restos de Miguel Hernández Saenz, "Camisa Vieja de la Falange, asesinado por los rojos en 1936, cuyos restos fueron exhumados días pasados en Zaragoza.

Al acto asistió Miguel Primo de Rivera, jefe provincial del Movimiento, y otras jerarquías, autoridades y viejas guardias.

En la Capilla de San Alonso Rodríguez del Castillo de Bellver, se celebró ayer el enlace de la señorita Antonia Femenia Oliver con el joven don Vicente Camps Terrasa.

Bendijo la unión el Rdo. don Lorenzo Parera, Ecónomo del Terreno. Apadrinaron la boda por parte del novio su padre don Bartolomé Camps Ferrá y por parte de la novia su madre doña Margarita Oliver Bujosa, siendo testigos por el novio su hermano don Bartolomé y su hermano político don Pedro Pascual y por la novia su padre don Juan y su tío don José Oliver.

Terminada la ceremonia se sirvió un lunch en el Hotel Mediterráneo.

Los novios a quienes deseamos toda suerte de felicidades han salido para Pollensa y sus capitales de la Península.

Ayer, en el altar de Ntra. Señora la Virgen de la Salud, de la iglesia de El Terreno, primorosamente adornado por las congregaciones de las Hijas de María, se celebró la boda de la distinguida señorita Juana Pascual Roca con don Juan Bauzá Castellá, Auxiliar Taquígrafo de la Diputación.

Bendijo la unión el Rdo. señor don Pedro Quetglas, tío de la desposada.

Apadrinaron a los contrayentes doña Coloma Roca, Vda. de Pascual, madre de la desposada y el padre del novio, nuestro estimado compañero en la prensa, el redactor de "La Almudaina", don Juan Bauzá Guañens, firmando el acta como testigos, por parte de ella, don Emilio Villaró fabricante de tejidos y don Luis Tausen, Agente Comercial; y por parte de él, don Rufino Reina Constante, Capitán del Arma de Aviación y don Juan Pensabene de la Industria Hotelera.

Durante la ceremonia el notable concertista y compositor señor Mas Porcel, interpretó al órgano seleccionadas composiciones.

Los familiares y amistades de los contrayentes que asistieron a la boda fueron obsequiados con exquisito desayuno servido en el Hotel Mediterráneo.

Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

En la Capilla de las Reliquias, de la iglesia de Montesión, profusamente iluminada y adornada, se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Catalina Ramonell y Vidal, con el Secretario del Ayuntamiento de Sineu, don José Fiol y Barceló.

Bendijo la unión el Rdo. Sr. don Luis Fiol, Pbro., Cura Ecónomo de El Arenal, hermano del contrayente.

Apadrinaron la boda por parte de la novia su padre don Bernardino Ramonell y don Juan Nadel, Farmacéutico y por parte del novio su tío don Francisco Barceló, Abogado y Secretario de la Cámara de Comercio de esta Capital y don Buenaventura Barceló, Notario de Pollensa.

Firmaron el acta como testigos por parte de la novia don Luis Pons, Brigada de Infantería y don José Perras, Farmacéutico y por la del novio sus hermanos don Padre, Abogado, y don Francisco, Oficial Administrativo del Ayuntamiento de Palma.

La novia vestía elegante traje blanco que realzaba su natural belleza.

Los invitados fueron obsequiados con exquisito lunch.

La novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades, salió en viaje de boda para el interior de la isla.

NACIMIENTO

En Trieste (Italia), el hogar del Oficial de la Aviación Legionaria Italiana, don Antonio Castelli y de nuestra paisana doña Antonita Canet Coll, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Les felicitamos.

PETICION DE MANO

Por don Bartolomé Porcel y doña Francisca Vich y para su hijo Rafael, Teniente de Artillería, ha sido pedida

EL DIA CATEQUISTICO

El próximo domingo, día 19, fiesta de la Santísima Trinidad se celebrará solemnemente

En todas las Parroquias: Comuniones generales de los Centros catequísticos, Escuelas y Colegios respectivos.

Sermónes en las misas. Colectas preceptuadas.

Acto colectivo en la Catedral

A las seis de la tarde: Rosario, canto del Credo del Maestro Romeu; sermón sobre los fines de la Obra Catequística y su eficacia social y religiosa, por el

M. I. Sr. D. Antonio Sancho, Canónigo Magistral

canto de Oh María, Madre mía! Exposición de Su Divina Majestad, bendición, Reserva y canto final de "Voleam a Deu".

CATECISMOS Y COLEGIOS MAYORES, JUVENTUDES CATELICAS, ASOCIACIONES PIADOSAS, PADRES Y MAESTROS CRISTIANOS, TODOS A LA CATEDRAL A SOLEMNIZAR

EL DIA CATEQUISTICO (1940)

da a don Sebastián Fons y doña María Torrens, la mano de suya Juana. La boda se celebrará en breve.

Ayer tarde llegaron a esta ciudad en un aparato de la Iberia, don Gabriel Bosch Fábregas, don Martín Fons Grimalt, don José Cruells Oller, don José Fontirroig Sureda, don Antonio Munar Ferretjans y don Esteban Pla Gispert.

PRIMERA COMUNION

En la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Hostalets) recibió por primera vez la sagrada Comunión el niño Pedro Amengual Munar, hijo del Oficial segundo del Ayuntamiento don Miguel.

Reciba el nuevo comunicante y familia nuestra cordial felicitación.

DE VIAJE

Ayer, en la motonave "Ciudad de Valencia", salieron para Valencia don Lorenzo Vicens Rosselló, don Miguel Rosselló, don Jaime Mayol Ramis, don Bernardo Bordoy, doña Felisa Pons, don José Barceló.

Esta mañana en el avión de la "Iberia, S. A." han salido para Barcelona don Enrique Pujo del Pozo doña Francisca Juan Tomás, don Jorge Sendra Ferré, don José Alvarez Martínez, don Francisco Navarro Minguéz, doña Isabel Belanga Jiménez, doña Isabel y doña Julia Navarro Berlanga y don Pedro Solá.

En el vapor correo "Mallorca" han llegado esta mañana procedentes de Barcelona, el Cajero del Banco Hispano Americano don Lorenzo Galmés, el Agente de Negocios don Pablo Aguiló, don Juan Torrents Llodrá, don Enrique Recasens, doña María Llopart y don Gabriel Ros.

FALLECIMIENTO

En Felanitx ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, el capitán de Artillería don Bernardo Miquel Rosselló.

E. P. D.

De conducta intachable, buen militar y correcto caballero era el finado, por su bondad y trato afable, muy estimado por sus jefes, compañeros y subordinados, así como también por cuantos le conocían.

Su muerte será muy sentida.

Reciba su aflicta familia, especialmente su esposa, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos y sobrinos, el testimonio de nuestro sentido pésame.

Boletín religioso

SABADO, DIA 18

Santos Venancio, mr. y Julita, vg. y mr. y Félix de Cau (I. P.)

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa.

A las ocho y media, exposición y misas rezadas.

Al anochecer, Rosario, solemne Misa de las Flores en honor de la Reina de los Cielos, con escogidos cánticos y reserva de Su Divina Majestad, precedida de solemne canto del Te-Deum.

Continúan en la iglesia del Socorro, dedicadas al Santo Cristo de la

Santísima Trinidad, Patrón del Cerro de Alfarreros.

A las seis y media de la mañana, exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio propio, Novena en honor de Santa Rita de Casia con sermón por el Rdo. P. Serafin del Carmelo y reserva de S. D. M.

Continúan en el Oratorio de HH. Trinitarias (calle de Veri) que las HH. Trinitarias de esta capital dedican al Augusto Misterio de la Santísima Trinidad.

A las ocho, Misa de Comunión general que celebrará el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O. en la que se acercarán por vez primera a recibir el Pan de los Angeles un grupo de parvulillos del Colegio, y Exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete, Rosario, Trisagio, sermón por el Rdo. Sr. don José Font y Arbós, N. E. y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, que la Cofradía del Perpetuo Socorro consagra a su Purísima Madre.

A las 9 Horas menores Misa solemne y exposición del Santísimo.

A las cinco, actos de coro; a las siete y cuarto continuación de la Novena con sermón por el Rdo. Sr. don Francisco Payeras, Profesor del Seminario y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la parroquial iglesia de San Jaime, a las ocho, durante una Misa, se rezará el Sagrado Trisagio en preparación a la fiesta de la Santísima Trinidad.

En San Felipe Neri, por la noche, empieza la Novena de San Felipe Neri.

Continúa en Santa María Magdalena la Novena solemne en honor de Santa Rita de Casia; a las siete y cuarto de la noche, predicada por el Rdo. Sr. don Sebastián Gayá, Pbro. VISITA

A la Virgen de la Misericordia, en Santa María Magdalena

Torneo Mediterráneo (TROFEO TITO)

Para el próximo domingo día 19, y para que al homenaje al Seleccionador Nacional se puedan adherir todos los jugadores que toman parte en este torneo, el Comité acordó que solamente se celebre el partido "Recreativo" - "España", que tiene que jugarse en el campo de los Hostalets, a las 10'30 horas.

Para el próximo día 23, fiesta del Corpus, están anunciados los siguientes partidos:

España — Hispano

Arrabal — Manacor

Llosetense — Mediterráneo

Soledad — Binisalem

Del Gobierno Civil

Servicio de Abastos

Para cumplimentar órdenes de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes se ordena a todos los industriales tostadores de café presenten, en término de quince días, ante estos Servicios (calle del Estanco n.º 3) declaración jurada en la que

P. SABATER Médico Especialista en Enfermedades de la Piel y Vias Urinarias LUZ, 9 - 1.ª (Junto Plaza de Cort)l

EMULSION DE ACEITE ORI-OL Para combatir la serpetta y piojo de naranjo y limonero. EMULSION DE ACEITE ORI-OL Para combatir los pulgonos de todos los árboles frutales. Unicos depositarios en Baleares: CONCA, C. Reina Esclaramunda, 51. Teléfono, 2079. Palma de Mallorca

APRENDA A CONDUCIR AUTOS EN Rapidez y Economía GARCIAS ESCUELA AUTO TECNICA RIZZI AD Garantía y Formalidad T. 1775 (Frente Garage Condall)

Señoras... Resuelto el problema del Carbón, gas, bencina para cocinar, con el Hornillo Practic núm. 3 Consumo mínimo 0'05 CENTIMOS HORA. Venta y Exposición RAFAEL PUIGCERCOS Héroes de Manacor, 63, Teléfono: 1.097.

Frontón Balear Hoy, Viernes 17 de Mayo 1940 Noche, a las 9'45 Ortego II - Arrate contra Rementeria - Marcue SORPRENDENTE PARTIDO ERDOZA II — ERDOZA contra ORIO — IRIONDO y quinielas. Detalles por carteles y programas. Mañana, sábado, TARDE y NOCHE, partidos y quinielas.

EL SEÑOR D. Bernardo Miquel Rosselló CAPITAN DE ARTILLERIA Ha fallecido, a los 48 años, en la ciudad de Felanitx, habiendo recibido los Auxilios Espirituales R. I. P. Sus aflijidos esposa, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, al comunicar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan una oración por el eterno descanso de su alma, y la asistencia a los actos de entierro y funeral, que tendrán lugar en Felanitx a las 19 de hoy y a las 11 de mañana, respectivamente.

La Tradicional Corrida de Toros Barrera-Rajaelillo-Belmonte Toros de CONCHA y SIERRA 2 de Junio

Información deportiva --

FUTBOL

Esta noche sale el «Athlético» para Barcelona

Preparación de Arnau y debut de Albella II

Los campeones de Baleares... como bagaje un honorado dos...

Según noticias que nos llegan esta mañana, el empate del pasado domingo...

Según se nos manifiesta, en su afición habrá dos modificaciones...

Periódicos: Amiguet, Ballester; Simeó, Sureda, Arbós; Patro, Albella I...

También saldrá para Barcelona el regatado mallorquín Alfredo Bonet...

BASKET

Vendrá a Palma el equipo infantil del «Español»?

En las manifestaciones del Presidente de la Federación Balear...

Esta mañana hemos hablado brevemente con el Presidente de la Federación...

Entre los siguientes datos: capacidad normal de cada tostador por jornada de trabajo...

Licencias Radio

Ha dado comienzo en las oficinas de Telégrafos...

Instituto Nacional de Previsión

El próximo día 20 finaliza el plazo de inscripción...

Cupón de los Ciegos de Mallorca

Sorteo de 16 Mayo 1940

Grupo de Automovilismo de Baleares

Seminario Conciliar

LUBRIFICANTES VIVES

antes de la firma «Alaska» CALIDAD GARANTIA

Guardas forestales

Convocadas oposiciones para cubrir 366 Plazas

Prepárese en ZANGLADA 5, (2), 1.ª Derecha

El precio de la gasolina

Los vehículos particulares de carácter industrial — camiones, taxis, moto-bombas, gasolineras, etc. — dispondrán de un cupo mensual de gasolina que abonarán, desde el 1.º de Junio, al precio corriente, sin impuesto de restricción

LA GASOLINA QUE ADQUIERAN SOBRE EL CUPLO SEÑALADO EN LAS TARJETAS DE APROVISIONAMIENTO TENDRAN QUE ABONARLA CON EL IMPUESTO DE RESTRICCIÓN, PERO EN JUNIO Y JULIO, GOZARÁN DE UN DESCUENTO DE 34 CENTIMOS POR LITRO

Ampliando la información que publicamos ayer sobre el consumo de gasolina, copiamos íntegramente, del «Boletín Oficial del Estado», del pasado martes, los siguientes párrafos, del decreto publicado el día 14 del corriente:

Artículo noveno.—Los vehículos particulares de carácter industrial, líneas de transporte y taxímetros dispondrán mensualmente de un cupo de gasolina en relación con la potencia del motor y servicio que realicen.

Por vehículos de carácter industrial se entenderán únicamente aquellos camiones, camionetas y vehículos acondicionados para el transporte de doce o más personas, que se consideren por las Jefaturas de Industria absolutamente necesarios para la buena gestión y marcha de las mismas, así como para el desarrollo del comercio o de cualquier empresa que contribuya al incremento de la riqueza nacional.

A los efectos de este artículo, se considerarán también como vehículos de carácter industrial los coches ligeros propiedad de médicos que tengan reconocido el beneficio de exención en la patente nacional, siempre que ostenten en lugar visible del coche y en la forma reglamentaria la referida condición.

Para la fijación de cupos y para obtener de las Jefaturas de Industria la tarjeta de aprovisionamiento mediante la cual las Agencias de C.A.M.P.S.A. facilitarán a sus poseedores los vales a precio corriente, presentarán los interesados en las Jefaturas de Industria la oportuna declaración exponiendo las razones en que fundan la necesidad de que el vehículo circule y detallando las características del motor, carrocería y servicio, con arreglo a cuyos datos las Jefaturas de Industria fijarán el cupo mensual de gasolina.

Los industriales que necesiten el empleo de gasolina para su industria deberán igualmente solicitar, por medio de declaraciones, de las Jefaturas de Industria la tarjeta de aprovisionamiento, en la que se fije el cupo mensual que de este producto necesitan.

De la falsedad en las declaraciones serán responsables las empresas o entidades que las extiendan.

Artículo décimo.—Los propietarios de tractores agrícolas, grupo moto-bomba y demás motores móviles por gasolina y destinados a servicios agrícolas deberán igualmente proveerse de las oportunas tarjetas de aprovisionamiento por medio de declaraciones juradas presentadas en las oficinas provinciales del Servicio Aeronómico, quienes fijarán los cupos, teniendo en cuenta la potencia de los motores y servicios en que se utilicen.

Artículo undécimo.—Las embarcaciones a motor, canoas, gasolineras, etc., dedicadas a servicios industriales serán también sometidas al régimen de cupo mensual que se fijará para cada una, en razón de su empleo y potencia de motor, por las Comandancias de Marina, las que facilitarán a los interesados las correspondientes tarjetas de aprovisionamiento.

Artículo duodécimo.—Los consumidores comprendidos en los tres artículos anteriores abonarán la gasolina que tengan asignada como cupo en las tarjetas de aprovisionamiento al precio corriente y mediante entrega de vales. La extracción de mayor cantidad que el cupo asignado la satisfarán en metálico al precio corriente aumentado con el impuesto de restricción que se crea por la Ley de esta misma fecha.

Artículo decimotercero.—Los vehículos de propiedad particular sin carácter industrial que satisfagan el Patente Nacional de las clases A y D, así como las embarcaciones o naves de recreo, abonarán toda la gasolina que consuman en metálico al precio corriente, aumentado con el impuesto de restricción.

Artículo decimocuarto.—La disposición del párrafo 3.º de la Orden inserta en el «Boletín Oficial del Ministerio del Ejército», n.º 41 de 19 de Noviembre de 1939, han sido publicados en el «Boletín Oficial del Estado», números 90, 93, 94, 96, 100, 104, 120, 121, 132, y 134, nuevas relaciones de vehículos de propiedad particular desconocida que se encuentran apareados en diferentes puntos a disposición de quienes acrediten legalmente su pertenencia.

Palma 15 de Mayo de 1940. El Comandante Jefe, José Marqués Talet.

Continúan las últimas noticias

Un discurso del Ministro inglés Cooper

Londres.—El Ministro de la Información inglés, Cooper, pronunció ayer un discurso ante la radio.

Declaró en la parte principal del discurso que Inglaterra se encuentra envuelta en una gran batalla, que es tal vez la más grande de la historia del mundo.

Agregó que será una lucha larga y cruenta, la cual — constató — el ministro inglés — nos traerá tal vez malos ratos y motivos tristes.

Terminó Cooper exhortando a los ingleses a conservar la calma y la confianza en la victoria final de los aliados.

Mañana, en Roma Beatificación de la Madre Joaquina Vedruna de Mas

Mañana, sábado, se celebrará en Roma la beatificación de la Rda. Madre Joaquina Vedruna de Mas, fundadora de las Hermanas Carmelitas de la Caridad.

Hija de familia opulenta, nació en Barcelona el 16 de abril de 1783 y murió en 20 de agosto de 1854. Casó a los 16 años de edad y quedóse viuda a los 33, retirándose a su casa solariega de Vich, para entregarse a una vida austera y de meditación, cuidando a los enfermos. Vestía de penitente, insultándola por ello la plebe. En 1826, con el auxilio del P. Esteban de Olot, capuchino, fundó el nombrado Instituto, abriendose pocos años más tarde cuatro casas más, entre las cuales se cuentan las de Barcelona. Durante la guerra hannoveriana de los «Seis Años» sufrió persecución de la libertad, marchóse a Francia, estableciéndose en Perpignan. En 1843 regresó a España, comprendiendo de nuevo su misión, que dio por fruto la fundación de 153 Colegios y Casas de beneficencia en España y en América del Sur.

Su causa de beatificación fué introducida en Roma el año 1920. Fué también su director espiritual, además del P. Esteban de Olot, el Obispo de Vich don Pablo de Jesús Corcuera.

Han concurrido a Roma para presenciar la ceremonia de su beatificación representaciones de todas las fundaciones de Hermanas Carmelitas establecidas en América y en España.

Portugal devolverá a la Santa Sede el Palacio Episcopal de Lisboa

Lisboa.—Como primera consecuencia del Concordato firmado entre Portugal y la Santa Sede, el Estado portugués devolverá a la Iglesia el palacio de «Sao Vicente de Fora», antigua residencia del cardenal de Lisboa.

La Exposición bienal de Venecia

Roma.—Se ha celebrado el «vernissage» de la Exposición bienal de Venecia.

Llaman en éste la atención las obras alcanzado renombre universal. Destaca en la Exposición el pabellón español.

Laman en éste la atención las obras de Solana, Aguilar, Clara Comendador, Zuloaga y Vazquez Diaz. Entre los pintores nuevos españoles que han mandado sus cuadros a la Exposición figuran Vila, Arrufat,

Lerroux, Sánchez Gida, Palencia y Vaquero. Han despertado también interés las salas de Rebollo y de Eugenio Hermoso.

Mañana, la inauguración Venecia.—La Exposición bienal será inaugurada oficialmente mañana, sábado, día 18. Efectuará la inauguración el Rey Emperador, quien, a tal objeto, se

LIBROS NOVEDAD

La Librería Politécnica establece un servicio gratuito de anuncios, que enviará a quien lo solicite indicando su dirección y preferencias. C. Maura 3 y 5 o Apartado 102.

SE VENDE

Una finca en la calle de Manuel Guasp n.º 56 (Ersanche, Fornet) en condiciones para industria y vivienda. Informes en la misma de 5 a 7 tarde.

Neveras

con depósito y serpentín a 100 ptas. una Establs. ANDRES BUADES Costos, 15-17 y CORT, 23-24

ALCALDIA DE PALMA

(ANUNCIO) Venta de tres árboles situados al final de la Vía Roma, con arreglo al las siguientes condiciones: 1.º — El tipo, en alza, es de setecientas pesetas. 2.º — El depósito, para optar a su adquisición, es de cien pesetas. 3.º — Las proposiciones, en pliego cerrado y reintegradas en forma, se presentarán en el Negociado de Obras y Reforma Interior, hasta el día 12 del actual, inclusive, en las horas de 10 a 12. Acompañarán, por separado, el resguardo del depósito y la cédula personal. 4.º — Los gastos de arranque de los árboles, anuncios y demás, serán de cuenta del adjudicatario. 5.º — En lo no previsto, se estará a lo dispuesto en la materia. Palma, 14 de Mayo de 1940. — El Alcalde, Gabriel Riera.

SE VENDE

Espacioso local propio para fábrica en la calle Pedro Roig, de Lluchmayor. Informes: J. Puigserver, C. Obispo Taxaquet, 57 - Lluchmayor

CASITA o CHALET

alquilaria Situada litoral, desde Portals a Santa Ponsa. Plaza San Miguel, 4. Bajos.

LIBROS DE OCASION

En el despacho de la Imprenta Politécnica, Troncoso núm. 9 (al lado de S. Francisco) se abre compra de libros antiguos. Se compran Bibliotecas a domicilio.

SEÑORA

Compre su máquina de coser donde pueda darle garantía de ella. CASA MORELL Pl. Juanot Colom, 27.

CORTINAS VERANO

(CONTRA LAS MOSCAS) Modelos nuevos y restauraciones EL AGUILA — Brossa, 23 — Palma

CREMA DENTAL CIENTIFICA

PROFIDEN PARA LA HIGIENE DE LA BOCA

Bodegas San Cayetano

(Bodegas Morell - Maristany) VINOS - COÑACS VENTAS AL POR MAYOR CALLE DE SAN CAYETANO, 24

HIPICA DE MALLORCA

Domingo día 19 de Mayo A las 14'30 horas

GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

DETALLES POR PROGRAMAS

La batalla, en su conjunto, continúa, dice el parte oficial francés de anoche

(Información de la Agencia EFE, transmitida esta madrugada y esta mañana por telégrafo)

Roosevelt pronunció un discurso ante la Cámara y el Senado

Pidió un importante crédito para la defensa nacional de Norteamérica

«Ciertos acontecimientos desarrollados en las últimas semanas demuestran claramente a nuestros conciudadanos que la posibilidad de un ataque contra la zona americana vital nos impone la necesidad de estar preparados para afrontar esos ataques e impedir que puedan alcanzar sus objetivos»

Washington. — El Presidente Roosevelt pronunció ayer el anunciado discurso sobre la defensa nacional de Norteamérica.

El discurso fué pronunciado ante la Cámara de Diputados y el Senado. Ambas Cámaras se habían reunido para ello en sesión conjunta.

El amplio salón donde tuvo lugar la reunión de ambas Cámaras se hallaba animadísimo.

Refiriéndose a la guerra europea, dijo Roosevelt:

«Nuevos medios terribles de destrucción se han descubierto y se han empleado sin piedad.

Ninguna de las defensas que existen actualmente es bastante fuerte para que no necesite refuerzo.»

Y añadió:

«Hoy, más que nunca, es necesario el reforzamiento de la defensa norteamericana.»

Aludió a los avances de la técnica aérea, que han acercado los continentes.

Luego agregó:

«La Marina de guerra norteamericana es ahora más fuerte que en ninguna otra época.

También hemos mejorado notablemente en cantidad y en calidad, el material del Ejército de tierra.

Lo mismo puede decirse de la aviación.»

Y siguió diciendo:

«Ciertos acontecimientos desarrollados en las semanas últimas demuestran claramente a nuestros conciudadanos que la posibilidad de un ataque contra la zona americana vital nos impone la necesidad de estar preparados para afrontar esos ataques e impedir que puedan alcanzar sus objetivos.

Esto quiere decir que todos nuestros medios de producción deben hallarse dispuestos a producir municiones con la máxima velocidad

«Este viejo problema de táctica—añade—puede ser fácilmente resuelto cuando los ataques se producen simultáneamente en muchos puntos con la rapidez de los acontecimientos.

Los franceses tienen una gran ventaja con la posesión de la línea Ma-

Hemo tenido ocasión de asistir a la lección siguiente:

«Las naciones que no estaban preparadas y fueron incapaces de prepararse, han sido invadidas por el enemigo.»

Aludiendo a la aviación europea, dijo:

«Numerosos aviones de las potencias beligerantes no son de modelos recientes.

Solamente una potencia beligerante tiene más aviones que sus adversarios y, además, tiene una mayor capacidad de producción.»

El Presidente Roosevelt pidió después al Congreso que no tome medida alguna que pueda dificultar ni retrasar el envío de aviones norteamericanos a las naciones extranjeras que quieran comprarlos.

«Yo —indicó— querría ver a nuestro país producir 50.000 aviones al año.»

Roosevelt pidió al Congreso un importante crédito, y solicitó que éste se concediera inmediatamente para la defensa nacional de Norteamérica.

Y terminó expresando su confianza en que se logrará el mantenimiento de la paz en Estados Unidos y en que los ciudadanos darán la vida, si es preciso, para la libertad norteamericana.

Roosevelt no emprenderá ningún viaje

Washington. — En vista de la situación internacional, el Presidente Roosevelt ha abandonado su proyecto de emprender un viaje por los Estados Unidos durante este verano.

Roosevelt trabaja activamente en el plan de reforzamiento de la defensa nacional que piensa presentar al Congreso y que elevará el presupuesto militar para el próximo ejercicio a la suma de 3.000 millones de dólares, cifra record en la historia de los Estados Unidos.

abriendo amplia bolsa, que nuestras tropas se encargan de cerrar, como cerraron en 1918.

Las mentiras solo aprovechan a Hitler. Todos deben darse cuenta de esto.

Francia ha contemplado la presencia de los bárbaros en las llanuras del Norte, desde Atila hasta Guillermo II.

Nuestro valor y nuestra fe mantendrán intactas en el mundo las libertades de la civilización latina y cristiana».

gnot propiamente dicha, detrás de la cual pueden moverse las reservas con toda libertad.

El paso del Mosa por los alemanes fué una sorpresa en los primeros momentos; pero las cabezas de puente establecidas por el enemigo han demostrado ya su gran vulnerabilidad a los ataques aéreos y los refuerzos enviados se exponen a un riesgo constante y grave».

VENDO

Comedor roble en buen estado, unas puertas cochera y máquina coser B. C. como nueva. Alós, 4, junto Alfombrera. Santa Catalina.

Parte oficial francés de anoche

París. — Anoche fué facilitado el siguiente parte oficial de guerra francés:

«La batalla continúa, en su conjunto, con la misma amplitud.

Ha habido combats vivos en algunos puntos.

Nuestra aviación de bombardeo, protegida por la de caza, ha efectuado, con éxito, vigorosos ataques contra las columnas enemigas y las unidades blindadas.»

Ampliación del parte francés, por Havas

París. — La Agencia Havas transmite, como ampliación del parte oficial francés de anoche, la siguiente crónica:

«Entre Namur y Sedán no se ha señalado hoy progreso, en relación con la situación existente a consecuencia del paso del río Mosa por los alemanes, realizado ayer, y de la penetración de elementos blindados alemanes en el interior del dispositivo general de las tropas francesas.

En la región de Sedán, los franceses han recuperado ciertas posiciones y han desarrollado vigorosos contraataques en otros puntos, donde han sido contenidos los alemanes.

En cuanto al sector del Mosa, no debe sentarse la conclusión de que la calma relativa de hoy signifique que ha sido detenida definitivamente la progresión alemana.

Se ha empleado el día de hoy, por el Mando francés, en poner en orden el dispositivo.

La batalla aérea continúa con la misma intensidad, causándose pérdidas a los alemanes.»

Comunicado oficial inglés del Ministerio del Aire

Londres. — El Ministerio del Aire comunica lo siguiente:

«Los daños producidos en los objetivos militares enemigos, en territorio de Alemania, han sido considerables y se han extendido a una amplia zona.

La aviación inglesa ha empleado en estas operaciones un mayor número de aviones que hasta ahora.

Los cazas enemigos no ofrecieron resistencia.

Las defensas anti-aéreas, en cambio, mostraron gran actividad.

Las pérdidas causadas al enemigo se calculan en tres a uno a nuestro favor.

Un avión inglés no ha regresado a su base.»

Inglaterra y la neutralidad de España y sus posesiones

Una nota oficiosa del Gobierno británico desmiente informes propalados y que tilda de maliciosos

Londres. — El Ministerio de Información inglés ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Ha llegado a conocimiento del Gobierno de Su Majestad que se han propalado informes maliciosos según los cuales los aliados estarían preparados para emprender una acción hostil contra las posesiones españolas.

No debería ser necesario recalcar el hecho de que estos informes son mendaces y están totalmente desprovistos de fundamento.

Como ya se ha declarado en la Cámara de los Comunes, el Gobierno británico tiene el propósito de respetar la neutralidad de España y de sus posesiones.»

Ante la ocupación de las Indias neerlandesas por los ingleses

Lo que dice el «Popolo d'Italia»

Milán. — «Popolo d'Italia» se refiere a la ocupación, por los ingleses, de las islas holandesas, y dice:

«En cada gran conflicto, Inglaterra ha conseguido siempre agran-

Por dónde penetraron los alemanes en el dispositivo de defensa francés

París. — En los medios militares franceses se declara que las unidades blindadas alemanas no han penetrado en el interior del dispositivo de defensa de las tropas francesas más que en el sector de la orilla izquierda del Mosa y no al Oeste de Sedán.

Bombardeo de una ciudad y represalia por los alemanes

Berlín. — Oficialmente se anuncia que la artillería de largo alcance francesa ha bombardeado la ciudad de Rastatt.

Y se añade que el bombardeo de los franceses se llevó a cabo sin que lo motivaran razones militares.

Se agrega luego:

«La artillería pesada alemana, en represalia, abrió fuego contra Hagenu».

Lucha con granadas de mano

Londres. — El enviado especial de la Agencia Reuter en el frente de batalla de Francia comunicó ayer lo siguiente:

«Las tropas expedicionarias inglesas combaten, al mediodía de hoy, contra las fuerzas alemanas en la estación ferroviaria de Lovaina.

La lucha es con granadas de mano.»

Comentarios de la Prensa alemana

Berlín. — La Prensa alemana, en su edición de ayer, pone de relieve la importancia de la batalla librada en el frente del Oeste.

El diario «Argifff» dice:

«El comunicado francés admite avances de las fuerzas alemanas, mientras el Alto mando británico desvirtúa los triunfos de las tropas del Reich.»

El periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» afirma:

«La batalla o batallas están en sus comienzos.»

Luego añade:

«La guerra de movimiento se hace con arreglo a los planes de los alemanes.»

El Führer, Adolfo Hitler otorga condecoraciones

Berlín. — El Führer, Adolfo Hitler, ha condecorado al general von Kleists, que se distinguió en las últimas operaciones militares.

Por las mismas razones ha condecorado también a otros jefes y oficiales.

Última hora Los alemanes -- dice la Reuter -- han sido relegados a la otra orilla del Mosa

La batalla continúa furiosamente, según la misma Agencia

El Príncipe Bernardo de Holanda se encuentra con las tropas holandesas que luchan en Zelanda

Londres. — El enviado especial de la Agencia Reuter dice en una crónica:

«La batalla a lo largo del río Mosa, en el sector de Sedán, continúa furiosamente y podrá continuar varios días.

Parece que los alemanes no han podido aprovechar el avance conseguido en los dos primeros días a consecuencia de los primeros ataques alemanes.

Grandes tanques y grupos de soldados franceses — agrega el enviado de la Reuter — víéronse en peligro de quedar cortados del grueso del ejército.

Los alemanes — concluye la crónica — han sido relegados a la otra orilla del Mosa».

LA AVIACION BRITANICA BOMBARDEA Y AMETRALLA LAS POSICIONES ENEMIGAS.

Londres. — El enviado especial de la Agencia Reuter cerca de las tropas inglesas expedicionarias comu-

nica que la aviación británica bombardeó y ametralló las posiciones que ocupan las tropas enemigas en el valle del Mosa.

Comunica asimismo que han sido derribados 35 aparatos alemanes.

EL PRINCIPE BERNARDO DE HOLANDA

Londres. — La legación de Holanda en esta capital ha facilitado comunicado en que anuncia de fuente oficial holandesa que el Príncipe Bernardo, esposo de la Princesa Aliana, heredera del trono de Holanda, se encuentra con las tropas holandesas que luchan en la provincia de Zelanda.

ATAQUES ENEMIGOS CONTRA LOVAINA, RECHAZADOS

Londres. — El alto Mando de las fuerzas expedicionarias comunica que las fuerzas inglesas están en contacto con el enemigo.

Anuncia además que continúa la lucha y que han sido rechazados ataques enemigos contra Lovaina.

Según Berlín, los aliados perdieron ayer de 90.000 a 100.000 toneladas

Berlín. — Confírmase que las pérdidas navales enemigas han sido superiores a las anunciadas en el comunicado alemán.

Los aliados — se informa — han sufrido las siguientes pérdidas: dos destructores, tres buques mercantes, los cuales barcos han sido hundidos.

A su vez dos destructores y cuatro buques mercantes han resultado averiados.

En el mar del Norte ha sido hundido un submarino.

En la costa holandesa y a la entrada del Canal de la Mancha han sido también hundidos un transporte de 35 mil toneladas y otro de 10 mil, y han resultado seriamente dañados un crucero, un destructor y un mercante.

En Narvik han sido incendiados un transporte de 6.800 toneladas y un barco auxiliar de 1.500.

En total, el enemigo ha perdido el día de ayer 90 mil a 100 mil toneladas.

Continúan las manifestaciones estudiantiles en Italia

No han evacuado las poblaciones civiles de algunas ciudades suizas

Roma. — Las noticias recibidas de todas las ciudades de Italia dan cuenta de que han continuado las manifestaciones de estudiantes, confundidos con legionarios y pueblo, para protestar contra el control naval franco-británico.

Los manifestantes exaltan al Duce y le han dirigido vibrantes telegramas en que declaran estar a sus órdenes que esperan con impaciencia SE DEMENTE EN SUIZA

Berna. — Se desmiente oficialmente en esta capital la información difundida por los radios extranjeros acerca de la evacuación de la población civil de algunas ciudades suizas.

Los norteamericanos residentes en Inglaterra

Han sido invitados a marchar a Irlanda El desarrollo del Ejército norteamericano

Washington. — El departamento de Estado ha enviado un aviso a todos los norteamericanos residentes en Inglaterra invitándoles a que marchen a Irlanda.

Esta medida se ha adoptado a consecuencia de la recomendación del Embajador de Estados Unidos en Londres, la cual se basa en las dificultades cada vez mayores que existen en el tráfico de pasajeros entre Inglaterra y Francia.

PARA EL DESARROLLO DEL EJERCITO NORTEAMERICANO

Washington. — El Presidente de la Comisión militar de la Cámara

de Representantes ha presentado proyecto de Ley que tiende a aumentar la aplicación del programa de 926 millones de dólares para el desarrollo del ejército norteamericano.

CORBELL HULL Y EL EMBAJADOR JAPONES CONFIEREN

Washington. — El Embajador japonés en esta capital, Horino, se ha entrevistado con el Secretario de Estado norteamericano Corbell Hull.

En la conversación se ha tratado de la situación general y en especial de la situación de Extremo Oriente.

Continúa la información de última hora en la página tercera